

2019年4月18日

编辑:朱乔明 实习编辑:卢瑶

# 一位钢铁般坚强的“战士”

## ——记四川省凉山州甘洛县沙罐村驻村工作队员铁华

宋恩 本报记者 赵青

在服役期间,他是一名合格的野战士兵;在工作岗位上,他是一名优秀的共产党员;在脱贫攻坚的进程中,他是一名病魔击不垮的勇士……面对曲折的人生道路,他始终保持积极向上、努力作为,他就是四川省凉山州甘洛县沙罐村驻村工作队员铁华。

### 带着责任 奔赴脱贫攻坚一线

沙罐村位于甘洛县东北部,总人口1057人,其中建档立卡贫困人口有421人。2017年7月,甘洛县脱贫攻坚战正酣,隐瞒了患有肾炎病情的铁华被选派到沙罐村担任驻村“第一书记”。

走访群众、调研产业、填报各种材料……到任后的铁华对工作兢兢业业、任劳任怨,脱贫攻坚各项工作得以顺利推进。铁华到任不久,村里就开始实施彝家新寨项目,他一天工作十几个小时,天黑了还在办公室填报各种材料。

“我们现在的条件不比城市居民差。”昔日的贫困户,现在的小组长李正伦看着如今宽敞明亮的住房,十分开心。“铁书记还建议我们发展‘短平快’的土鸡、生猪养殖等产业,日子越来越红火。”

他一来就把党支部活动搞起来了,党的理论学习、政策宣传、群众思想工作、产业发展规划一样不落,充分调动了党员的先锋模范作用。“攀钢退休职工、返村居住的老党员袁树安对铁华赞不绝口。”

“铁书记工作认真、生活严谨,时刻都在想着村里的事情,是我们学习的榜样。”驻村帮扶干部和村组干部这样评价铁华。

为了抓好产业扶贫工作,铁华自费带着村干部和群众代表到汉源、山东等地考察学习先进经验,回来后建立了“支部+合作社+农户”模式,种植核桃86.7公顷、凤凰李133.3公顷,青脆李18.7公顷、小春洋芋20公顷。同时,强力推进农民素质提升工程,劳务输出100多人。2018年底,村民人均纯收入达4300元。在各级党委政府的支持下,在铁华的带动下,沙罐村按时完成各项基础设施建设任务,并顺利实现达标,还被县委、县政府评为“卫生先进村”,被乡党委评为“先进党支部”。

### 身边的美德善行



工作中的铁华



铁华(左二)向老党员袁树安请教党建工作



铁华(左二)和帮扶干部们



铁华(左一)和帮扶干部们

### 病情加重 仍然坚持为民办事

2018年7月13日,一直超负荷工作的铁华病情加重,他去甘洛县人民医院进行了全面检查。检查结果显示,铁华的肾炎转变成了慢性肾功能衰竭,而且已经到了最晚期,必须马上转院手术。

2018年7月15日,在家人的陪伴下,铁华在四川省中医院接受了造瘘手术。两天后,沙罐村遭遇百年风灾,村民种植的玉米大受损失。躺在病床上的铁华通过微信工作群了解到情况后,立即打电话给在村里的帮扶干部和村组干部,让他们先做好村民的安抚工作,他会尽快回来协助受灾群众解决困难。坐在床边照顾他的妻子心疼地“骂”他:为了工作命都不要了。

出院后的铁华需要定期进行透析,为了节省开支,也为了方便工

### 坚守一线 站好最后一班岗

“铁书记真是个好,处处为我们着想,哪家有困难,只要能帮忙的毫不犹豫,依法依规办得巴巴适适。”村民欧万洁说,“特别是实施彝家新寨建设项目的时候,铁书记挨家挨户帮忙,不知疲劳、不厌其烦,现在大家都脱贫了,他的病情却加重了。”

“每周的周二、周五要在医院透析,周三、周四和周末在村里工作。时间和精力都跟不上了。”铁华说,他的父亲已经年近80岁,大女儿在读高三、小女儿还在上小学六年级,每月治疗费

作,铁华住进甘洛县人民医院进行透析治疗,每周两次。身体状况相对稳定后,铁华马上开始为群众办理农作物受灾理赔事宜。经过多次与保险公司对接、洽谈,终于为180户村民争取到了赔偿款,最大限度减少了村民的损失。

“村民的事情就是我们的事情,村民有困难,我们会尽可能地提供帮助。”铁华表示,作为一名退伍军人,在脱贫攻坚打响后,要发扬军人“坚决服从命令”的精神,带着组织的信任和重托,奋力带领全村人民脱贫致富奔康。

村里有一处县级文物保护单位——地下党员欧合子居住的老屋(由其女儿欧万洁看管)。铁华多次找到县文物主管部门,顺利争取到2万元维修加固资金,有效保护了这个“镇村之宝”。在“低保户”审核中,因为工作失误,欧万洁家被核查取消享受“低保”,考虑到她家的经济条件,铁华组织村“两委”成员,通过反复详细的核实,并积极协助重新申报,最后获县民政部门批准,解决了欧万洁一家的生活困难问题。

除了医疗保险报销外,还要花掉2000多元,生活和经济压力都很大。

“但是,今年是甘洛县脱贫攻坚‘摘帽’之年,我不愿意当‘逃兵’,要站好最后一班岗。”铁华说,因为怕自己因为身体原因耽误工作,他主动提出申请辞去“第一书记”职务,转任驻村工作队员。2月20日,这一申请得到了组织的批准,在2月底前完成了工作移交。

“那么早就来了?快吃点早饭。”“快回家里坐坐,身体好些了没?”“听说你不当第一书记了?会不会马上就走了?大家都舍不得你啊!”……不再担任“第一书记”职务的铁华在村子里转悠时,总会有村民上前打招呼。铁华总是笑呵呵地回应:“我会继续留在村子里,我是一名病魔击不垮的脱贫攻坚战士。”

在响水“3·21”爆炸事故中,除了逆行而行的火场英雄、救死扶伤的医护人员,还有一个个平凡岗位上的普通人挺身而出、发扬风格,给事故中的伤者和周围的群众带来了别样的温暖和感动。

生活中,这样的平凡英雄还有很多。他们是一个个既平凡又普通的人,他们的善举虽朴素却实在,他们关键时刻用自发行动写就的是人性光辉的闪耀和思想境界的崇高。飞车救人的女教师、义务理发的女教师、义务送餐的创业者……他们的义举未必多么伟大,但足以展现英雄本色,他们都是和平年代的平凡英雄。

平凡英雄可以是教书育人的老师、治病救人的医生,也可以是维护治安的警察、跑街拉活的的哥……他们平凡中透着伟大。尽管在他们自己看来,“这只是一件小事”“总是要有人做这样的事”,但却无不充满了互助友爱、见义勇为、舍生忘死、诚实守信、坚守正道的精神品质。响水爆炸发生后,女教师殷乐就认为“没什么比救人更重要的了”,毅然停下新买的轿车,把满身血污的伤员接到车上,以最快速度送往医院;“我做这件事别无所求,就是自己觉得很有意义”,理发师蒋安俊义务配合医生,为入院的伤员理发……这些平凡英雄的话语朴实而真诚,行动高尚而自觉,他们是鲜活的身边好人,他们与人间大爱“零距离”。

我们身边的平凡英雄看得见、摸得着、信得过,他们是有血有肉、有情有义、有家国情怀的人。他们做好事做善事不计较个人得失,不考虑回报,不是有“得”才做,也不是无“获”不为。他们奉献的一刹那,只有心中那份自我认定的“义务和责任”,以及舍我其谁的凛然。今年24岁的退伍军人王威,虽然刚刚创业,家境一般,然而视灾情为命令,毫不犹豫将餐饮店关门停业,挂牌昭示专为伤员和家属提供免费服务,几天时间送出去的爱心餐超过1000份。平凡英雄之所以能成为“英雄”,就因其平凡行动中闪耀着的伟大。这平凡中的伟大,让人看之、无不为之感动、为之动容。

平凡的英雄、身边的好人,都是我们大家认识的人,这“熟悉”本身就有着无可比拟的代入感。他们犹如一座座灯塔,指引人们朝着真善美一路前行,唤起人们内心的感动,凝聚起人们对于榜样的认同和追求。可以说,平凡英雄蕴藏于内、表现于外的精神品格,更利于人们见贤思齐、崇德向善、争当好人,更利于美德善行融入百姓生活。从而,使崇德向善成为一种社会风尚,使美德善行历久弥新,使凡人善举永驻人间。

### 吉安举行 道德模范与“身边好人” 现场交流活动

本报讯(记者 胡桂芳)4月12日,“奉献大爱 善行吉安”江西吉安道德模范与“身边好人”现场交流活动暨2019年第1期“吉安好人”发布仪式在江西省吉安市峡江县举行。

活动在《德耀庐陵 情满玉峡》的精神文明建设专题片中拉开了序幕。发布仪式通过播放短片、情景剧目再现、现场访谈、宣读致敬词等多种形式再现了2019年第1期“吉安好人”的感人事迹,生动地展示了身边好人的凡人善举,带给观众一场震撼心灵的精神洗礼。

见义勇为,火场救人的遂川县退役士官李左辉;峡江县二十年如一日照料瘫痪母亲的孝子朱连生;秉承虔诚信仰的信念,60年坚持义务集报剪报,宣讲中国故事的八旬老人毛本义……一个个“吉安好人”的感人事迹和崇高品德深深打动了现场观众。

## 公安部海关总署联手打击整治 象牙等濒危物种及其制品走私专项工作取得成效

新华社北京4月15日电 为深入学习贯彻习近平生态文明思想和中央领导同志关于打击整治象牙等濒危物种及其制品走私活动系列重要指示精神,近期,公安部连续两次专题调度,部署全国公安机关与海关缉私部门联手开展打击整治象牙等濒危物种及其制品走私专项工作,实现侦破一批重大案件,严惩一批违法犯罪嫌疑人,整治一批重点地区,达到强化行业日常管理、提升综合治理水平的目标。

2016年12月29日,国务院办公厅印发《关于有序停止商业性加工销售象牙及制品活动的通知》,要求自2018年1月1日起全面停止加工销售象牙及制品活动,全面禁止商业性象牙交易行为。全国公安机关以践行我国这一庄严承诺为

使命,与海关缉私部门对走私象牙等濒危物种及其制品违法犯罪采取“零容忍”的态度,密切配合、通力协作,持续开展专项打击和常态化整治。近年来,相继侦破“4·01”特大非法收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物制品案,“使命1901”特大走私珍贵动物、珍贵动物制品案等一系列重大案件,严惩了一大批危害严重的犯罪分子,坚决遏制此类犯罪活动的猖獗蔓延势头。山东潍坊、安丘两级公安机关从一条疑似象牙制品交易的线索入手,抽丝剥茧,顺线追击,成功摧毁一个特大非法收购、运输、出售珍贵、濒危野生动物制品犯罪团伙,抓获团伙成员41人,扣押象牙制品100余件,犀牛角及犀牛角制品15件,涉案价值600余万元。福州、南宁等地

公安机关支持配合福州海关缉私局侦破“使命1901”特大走私珍贵动物、珍贵动物制品案,共查获走私象牙2.25吨、穿山甲鳞片19.98吨。

据介绍,公安机关注重发挥资源优势,努力与海关缉私部门形成打击合力。公安部组建专项工作支持小组,及时向海关缉私部门提供支持,及时向海关缉私部门提供包括情报、警力、跨境执法等全方位支持,向海关缉私部门开放全要素数据资源,协助海关缉私部门建立相关数据库,及时开展综合研判,摸排走私犯罪链条,刻画走私团伙结构,为破大案、打团伙、摧网络提供坚实技术支持,有力支撑了案件落地核查和关联拓展。2019年1月以来,为全力侦破“1·17”特大走私象牙案,广东省公安厅与黄埔海关缉

私局联合成立专案组,出动警力238名,分为8个行动小组在多地同时开展收网行动,一举抓获犯罪嫌疑人20名,现场查获象牙7.48吨。2018年4月,广东省公安厅联合海关广东分署缉私局,共出动警力160名,分成23个行动小组在广东、福建等地抓获一个涉及境外订货、通关、境内收货销售等多环节,通过快件物流、两地牌车夹藏、绕越设关地等多种入境方式的走私珍贵动物、珍贵动物制品犯罪团伙,现场查获象牙46.7千克,查证涉嫌走私象牙、犀牛角近1吨。

公安机关充分发挥自身职能优势,对阻挠海关缉私执法行为依法予以打击。通过强化边境管控,2018年以来堵截查缉走私象牙制品200多件,其他濒危物种物品830余

千克。

记者从公安部获悉,公安机关将涉嫌走私象牙等濒危物种及其制品外逃犯罪嫌疑人纳入“猎狐”行动的工作重点,全力开展境外缉捕。公安机关建立绿色通道,协调国际刑警组织对涉嫌走私象牙等濒危物种潜逃境外犯罪嫌疑人发布红色通缉令;综合运用遣返、劝返等措施实施境外追逃,织成了境外追逃的天罗地网,有力支持了海关缉私部门追逃工作。今年以来,公安机关协助海关缉私部门先后从尼日利亚缉捕并遣返“7·5”特大走私象牙案2名红通逃犯,从越南抓获并遣返潜逃境外长达8年的1名走私象牙犯罪嫌疑人。近三年来,共协助全国海关缉私部门抓获走私象牙等濒危物种外逃犯罪嫌疑人18名。